
1 
 

Megosztó  emlékmű 
 
Bármi  volt  is a  kormány  célja  a  német  megszállás  Szabadság  téri  emlékművével,  egyelőre  a  társadalom  végletes  
megosztása  könyvelhető  el  eredményként.    A  Tett  és  Védelem  Alapítvány  megbízásából  április  végén  készült  
Medián-felmérés  szerint  ugyanannyian  tartják  a  tervezett szobrot  méltó  megemlékezésnek,  mint  ahányan  a  
történelemhamisítás  eszközének.   
 
A  felnőtt  magyar  népességnek  csak  a  héttizede  tud  bármit  is  válaszolni  arra  a  kérdésre,  hogy  „milyen  események  
történtek  70  évvel  ezelőtt,  1944  tavaszán  és  nyarán”.  A  legtöbben  az  ország  német  megszállását  tudták  spontán 
felidézni,  ezzel szemben a  zsidók  deportálását,  a  magyar  holokausztot  már  csak  valamivel  több mint egyharmaduk, 
a  háború  végét  alig  negyedük  említette.  A  megkérdezettek  harmada  (31  százalék)  fejből  egyetlen 44-es  eseményt  
sem tudott mondani.  

 

Persze   ha   nem   fejből   kell   válaszolni,   lényegesen   többen   mutatkoznak   tájékozottnak:   konkrét   rákérdezésre   az  
emberek  92  százaléka  mondta,  hallott  arról,  hogy „1944  tavaszán,  a  második  világháború  végső  szakaszában  a  német  
haderő  megszállta  Magyarországot”  és  96  százalék  arról,  hogy  „1944  nyarán  sok  százezer  zsidó  származású  magyar  
állampolgárt  Auschwitzba  deportáltak  és  ott  megöltek”.  Ezek  szerint  az  emberek  többé-kevésbé  tudatában  vannak  a  
történteknek,   ám   a   felelősség   kérdésében  meglehetősen  megosztott   a   társadalom,   és   a  megosztottság   jelentős  
mértékben  pártpolitikai  természetű.  
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Az   egyik   legmeglepőbb   eredmény   a   Jobbik-szavazók   változatos   reakciója:   szemben   minden   más   párt  
szavazótáborával   jó   egyharmaduk   a   holokauszt   relativizálására   hajlik,   egyharmaduk   viszont   elfogadja   a   magyar  
hatóságok  felelősségét.  A  másik  érdekesség,  hogy  a  véleménymegoszlás  tekintetében  az  MSZP  hívei  a  kormánypárti  
szavazókhoz  állnak  a  legközelebb,  míg  a  két  kisebb  baloldali  párt  támogatói  körében  a  legalacsonyabb  azok  aránya,  
akik  a  magyar  holokausztért  kizárólag  a  német  megszállókat  teszik  felelőssé.  

A  német  megszállásra  emlékeztető  tervezett  szoborról  viszonylag  sokan  értesültek:  a  megkérdezettek  háromnegyede  
azt  állítja,  hogy  hallott  erről  a kormányzati  szándékról.  Nem  meglepő  módon  az  arány  Budapesten  a  legmagasabb  (83  
százalék)  és  faluhelyen  a  legalacsonyabb  (71  százalék). 

 

 

A   tervezett   emlékmű   gondolata   nagyon   élesen  megosztja   a  magyar   társadalmat:   szinte   pontosan   ugyanannyian  
helyeslik, mint  ahányan  ellenzik.  Ebben  a  tekintetben  világos  a  kormánypárti-ellenzéki,  és különösen a jobboldali-
baloldali   törésvonal,   de   még   a   fideszesek   28   és   a   jobbikosok   39   százaléka   is   osztja   azt   az   álláspontot,   amely  
történelemhamisítást  ír  az  emlékmű  kitervelőinek  számlájára.  
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Hasonlóan   megoszlanak   a   vélemények   a   MAZSIHISZ   és   más   szervezetek   kritikus   fellépésével   kapcsolatban. Az 
emberek  harmada  helyesli,  és  hatékony  eszköznek  tartja  a  fellépést,  több  mint  négytizedük  viszont  aggályosnak  tartja  
azt.  Még  azok  esetében  is  közel  fele-fele  arányban  oszlanak  meg  a  pozitív  és  a  negatív  válaszok,  akik  egyébként  élesen  
kritizálják  az  emlékművet,  bár  közöttük  a  határozott  fellépést  pártolók  vannak  enyhe  többségben. 
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A  felmérést  2014. április  25-e  és  29-e között  készítette  a  Medián  Közvélemény- és  Piackutató  Intézet,  az  ország  több  
mint  100  településén  véletlenszerűen  kiválasztott 1200  felnőtt  állampolgár  személyes  megkérdezésével.  A  minta  
kisebb  torzulásait  a  KSH  adatait  felhasználva  matematikai  eljárással,  úgynevezett  súlyozással  korrigálták,  és  így  a  
minta  pontosan  tükrözi  a  szavazókorú  lakosság  településtípus,  nem,  életkor  és  iskolai  végzettség  szerinti  
összetételét.  A  közölt  adatok  hibahatára  a  teljes  mintában  a  válaszok  megoszlásától  függően  legfeljebb  ±3  százalék. 

 


